Ejercicios del bloque de Electrénica digital Tecnologia Industrial Il

Se desea disefiar un circuito légico que detecte los nimeros primos comprendidos
entre 0 y 15, representados en binario natural. (No considere el cero y el 1 como
primos a efectos de realizar la tabla de verdad). Se pide:

e a) Obtener la tabla de verdad y su funcién logica.
e b) Obtener la funcidn légica simplificada y su circuito con puertas légicas.

Una maquina selladora por ultrasonidos estd gobernada por tres sensores. S6lo podra
ponerse en marcha si el operario pulsa a la vez los dos botones que hay a ambos
lados de la maquina (sensores S1y S2) y un tercer sensor (S3) detecta que hay una
pieza en la maquina.
Se pide:

1. Latabla de verdad.

2. Un esquema del circuito l6gico usando puertas NAND de 2 entradas y otro

esquema utilizando puertas NOR de dos entradas.

Para el circuito digital de la figura, se pide:
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1. Determinar la funcion légica F (a,b,c) que representa y su tabla de verdad.

2. Simplificar la funcion y disefar el circuito correspondiente con el menor nimero
de puertas légicas.

En un “Férmula 1” se enciende un led (L) de alarma cuando se da al menos una de las
siguientes circunstancias: Poco combustible (C); Alta temperatura en frenos (F);
Rotura del alerén (A). Cuando ocurre al menos una de estas circunstancias, el piloto
puede activar un pulsador (P) para apagar el led. Este no se apagara, si el sensor que
ha activado la alarma es el de rotura del alerén.

Se pide:
1. Latabla de verdad.
2. Simplificar por el método de Karnaugh y obtener el esquema del circuito con
puertas légicas.

Una puerta de corredera se mueve mediante dos motores: MA para la apertura y MC
para el cierre. Se controla mediante un pulsador para abrirla PA y otro para cerrarla
PC, un final de carrera de apertura FA y otro para el cierre FC. Si se mantiene pulsado
PA o PC, la puerta se abre o se cierra hasta el final, dejando el motor de funcionar
cuando se activa el final de carrera correspondiente. Si se pulsan PA y PC
simultdneamente, la puerta se detiene. Se pide:
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e a) Obtener la tabla de verdad y las funciones logicas de MA 'y de MC.
e b) Simplificar por Karnaugh las funciones e implementarlas con puertas logicas.

Dada la tabla de verdad adjunta, se pide:

A B/ C/D|F

0/0/0]0}1 a) Obtener la expresion mas simplificada posible
0/0/0/1/0 de la funcion F.

0[0[1[0]1 b) Disefiar el circuito con puertas logicas de la
010111110 funcion simplificada.

011[0]0]1

011]01]1

01 1{1/0]1

0111 1]1

110{0|0|1

1170[0]1]0

110{10]1

1170017110

1171(0]0]1

1171707110

111]10]1

111111110

Disefiar un circuito digital que tenga como entrada un numero binario (X) de 4 bits
(A,B,C,D), para realizar las siguientes operaciones segun el valor del numero de
entrada:
Si X <5, se activa S1, que enciende una luz verde. Si X > 10, se activa S2, que enciende una luz
roja. Si 5 <X <10, se activa S3, que enciende una luz ambar. Se pide:

e a) Latabla de verdad para las tres salidas: S1, S2 y S3.

e D) Las funciones logicas simplificadas de cada salida y el circuito con puertas

l6gicas.



Ejercicios del bloque de Electrénica digital Tecnologia Industrial Il 2016/2017

2013/ 7.- Para el circuito digital de la figura, se pide:

a) Obtener la funcion de salida F y su tabla de verdad

b) Simplificar la funcion del apartado anterior empleando Karnaugh y realizar el circuito
empleando puertas logicas (1 punto).

c) ¢Qué elementos existen en un sistema de control de lazo cerrado que no existen en uno
de lazo abierto? Justifique la necesidad de los mismos (0,5 puntos).

e L
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Una linea de datos digitales D puede ser enviada a tres equipos diferentes E1, E2 y
E3, mediante un circuito C y dos sefiales de control S1y S2. La seleccion se realiza de
forma que el nimero binario introducido en S1 y S2 se corresponde con el nimero del
equipo conectado a D. Las sefiales de entrada de los equipos no conectados se ponen

a“1”.
—» E
D C —®»E
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Se pide:

1. Tabla de verdad para las variables de salidas E1, E2 y E3.
2. Simplificar por Karnaugh e implementar el circuito con puertas logicas.

Disefar un circuito digital de tres entradas, a, b y ¢, de forma que su salida, y, venga
dada por la tabla de verdad que se muestra, donde X representa estados indiferentes.

Se pide:
al0|0]|O0]jO|1]1]|1]1
b{ofof1(1|0fO0f21 (12
c|0]1]0]|1]0]|1]0]1
yl[1|X|O0[1]|X|12([0]|X

1. La funcion logica simplificada.
2. El circuito con puertas légicas de dos entradas de la funcién simplificada.
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El compresor de un frigorifico es accionado por una unidad de control que tiene tres
sensores a, b, y ¢, de modo que el compresor debe funcionar si se da alguna de las
siguientes condiciones:

a activo, b y ¢ inactivos.
a inactivo, b y c activos.
ay b inactivos y c activo.
ay b activos y c¢ inactivo.

Obtener la tabla de verdad y su funcién simplificada por Karnaugh.
El circuito con puertas l6gicas de dos entradas de la funcion simplificada.

N

La bomba de un pozo esta gobernada por un automata que tiene 4 sensores, a, b, cy
d, que la accionara solo en las siguientes condiciones:

e aybinactivosy cyd activos.

e binactivoy a, cy d activos.

e cydinactivosyay b activos.

e dinactivoy a, by c activos.

Obtenga la tabla de verdad y simplifique por Karnaugh la funcién obtenida.
Implemente el circuito con el menor nimero de puertas légicas.

N

Una familia compuesta por padre (a), madre (b) e hijo (c), no se ponen de acuerdo en
ir o no de vacaciones. Tras meditarlo, llegan al siguiente acuerdo: si los padres se
ponen de acuerdo, esa sera la decision a tomar, en caso contrario decide el hijo. Se
pide:

1. Latabla de verdad y la simplificacién de la funcion por Karnaugh.

2. Laimplementacién de la funcion con puertas NAND.

Como medida de seguridad en sistemas de vital importancia, se exige que los circuitos
I6gicos deban estar triplicados para que el fallo de uno no cause una catastrofe. En
caso de que los tres circuitos no produzcan la misma salida, ésta se escogera de
forma que tome como resultado el valor mayoritario de las tres entradas. Se pide:

1. Obtener la tabla de verdad y su funcion l6gica.
2. Simplificarla por Karnaugh e implementar su circuito légico con puertas de dos
entradas.

En una instalacién hay cuatro motores, de los cuales sélo pueden conectarse dos
simultaneamente para evitar el exceso de consumo. Como limitador se emplea un
circuito combinacional con cuatro entradas, R1, R2, R3 y R4, conectadas a cada uno
de los motores, que detectan si estos se encuentran conectados mediante un “1” o,
desconectados, mediante un “0”. El circuito dispone también de una salida, L, que
toma el valor “1” si estan conectados tres 0 mas motores y “0” en caso contrario.

1. Obtenga la tabla de verdad y la funcion légica correspondiente.
2. Simplifique la funcién I6gica anterior mediante Karnaugh.

El encendido de la luz interior (L) de un automévil de dos puertas depende del estado
de dos sensores (s1 y s2) colocados en las mismas, cuyos estados logicos son “0” si
la puerta esta abierta y “1” si esta cerrada, y dos pulsadores (s3 y s4) de accion
manual, que toman el valor “1” al ser pulsados. La lampara se enciende si alguna de
las puertas se abre o se activa alguno de los pulsadores. Se pide:

1. Latabla de verdad y su funcién simplificada por Karnaugh.
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2. Un circuito con el minimo namero de puertas logicas.

Para comprobar el correcto funcionamiento de un seméforo se colocan tres sensores
en cada uno de los indicadores, Verde (V), Rojo (R) y Ambar (A), de forma que sus
salidas toman el valor “1” cuando la lampara correspondiente esta encendida y“0” en
caso contrario. La salida (S) se pondra a “1” si el funcionamiento es incorrecto. Se
considerara funcionamiento correcto si estd encendida una sola ldmpara de las tres e
incorrecto en cualquier otro caso.

1. Obtenga la tabla de verdad, su funcién candnica y simplifiquela por Karnaugh.
2. Obtenga un circuito con el minimo nimero de puertas légicas de tres entradas
como maximo.

Un raton de ordenador dispone de tres pulsadores, izquierdo (l), derecho (D) y central
(C), y un interruptor (S) situado en la parte inferior del mismo. El funcionamiento es tal
que, al accionar (S), el pulsador izquierdo realiza la funcién del derecho y viceversa,
mientras que la accion del pulsador central no cambia. Se pide:

1. Obtener las tablas de verdad para las variables de entrada y de salida.
2. Obtener las funciones simplificadas por Karnaugh e implementarlas con
puertas légicas.

Un circuito l6gico recibe como entradas un numero decimal (de 0 a 9) codificado en
binario (4 entradas de un bit). La salida sera 1 siempre que el nimero decimal sea
menor o igual a 5. Se pide:

1. Funcidn lgica y tabla de verdad.
2. Simplificacion por Karnaugh y circuito con puertas ldgicas de la funcion
simplificada.

Sea la funcién légica:
f=abc+abc+abc+abc+abe
Se pide:
1. Obtener la tabla de verdad.
2. Obtener la funcién l6gica simplificada y su circuito con puertas NAND.

Un depdsito que contiene un compuesto en estado liquido se ha de dotar de un
sistema de alarma. El depdsito posee cuatro sensores con dos posiciones légicas (“1”
y “0”) cada uno, utilizandose para monitorizar la temperatura (T), la presion (P), el nivel
(N) y el peso (M) del producto contenido. Al valor alto de cada una de las variables se
le asigna la posicion “1” mientras que al valor bajo se le asigna la posicion “0”. Se
desea que la alarma actte cuando se dé cualquiera de estas circunstancias:

Alta temperatura, bajo nivel y alto peso.
Alta temperatura, bajo nivel y bajo peso.
Alta temperatura, alta presion y alto nivel.
Baja temperatura, alta presion y bajo nivel.

1. Obtenga la tabla de verdad de dicho sistema y la funcién logica
correspondiente.
2. Simplifiqgue mediante Karnaugh y obtenga su circuito con puertas logicas.
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Un circuito combinacional tiene dos entradas de datos (x1 y x2), dos entradas de
seleccién de operacién (sO y sl1) y una salida (Y). El funcionamiento es tal que
mediante las sefiales sO y s1 pueden seleccionarse cuatro funciones légicas Y(x1, x2)
segun la siguiente tabla:

S1 So Y
0 0 X1 OR x2
0 1 0
1 0 1
1 1 X1 AND x2

Para el circuito l6gico mostrado en la figura. Se pide:

1. Obtener la funcion y(x1, x2, x3) y simplificar por Karnaugh.
2. Dibujar de nuevo el circuito a partir de la funcion simplificada en el apartado
anterior usando sélo puertas AND Y NOT.

Un circuito digital consta de tres entradas: una de datos (a) y dos de seleccion (sl 'y
s2). Los valores que toma la salida f, vienen dados por la tabla que se adjunta. Se

pide:

S1 S2 f
0 0 0
0 1 a
1 0 a
1 1 1

1. Obtener la funcion logica y su tabla de verdad.
2. Simplificarla por Karnaugh y obtener su circuito con puertas légicas.

Un circuito combinacional tiene dos entradas de datos (A y B), dos entradas de
seleccién de operacién (SO y S1) y una salida (Y). El funcionamiento es tal que,
mediante las sefales SO y S1, puede seleccionarse la funcién logica Y(A, B) segun la
tabla adjunta.

St So Y

0 0 A+B

0 1 A-B+A
1 0 NOT A
1 1 B(A+B)

1. Obtenga la funcion logica correspondiente simplificada: Y (SO, S1, A, B). (1

punto)
2. Simplifique la siguiente funcion logica siguiente y obtenga un circuito que la

realice.
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Y=a-b-c+a-c+d

Obtenga la tabla de Karnaugh de la siguiente funcion:
v=d-a+d-c-b+d-c-a+d-c-b

Obtenga un circuito con el menor nimero de puertas légicas que realice la funcion del
apartado anterior.

Un circuito digital tiene cuatro entradas y una salida. La entrada acepta un namero
decimal de 0 a 9 expresado en binario. La salida se activa cuando la entrada es 0, 1, 2

7

6 9. Obtenga la tabla de la verdad y la funcién simplificada por karnaugh.
v=a-b-c+b(c+a)
Dibuje un circuito que realice la funcién con el minimo nimero de puertas légicas.

Un sistema de alarma esta constituido por cuatro detectores: A, B, C y D. El sistema
debe hacer sonar la alarma cuando uno y s6lo uno de los detectores se active. Si se
activan dos, tres o cuatro detectores al mismo tiempo el disparo de la alarma es
indiferente. Se pide:

1. Obtener la tabla de verdad y la funcion I6gica correspondiente.
2. Simplificar por Karnaugh la funcion del apartado anterior y obtener el circuito de
puertas con el menor numero posible de ellas.

Un automovil dispone de un sistema acustico para avisar al conductor que deja las
luces del coche encendidas. El sistema se activa cuando simultdneamente estan: las
luces encendidas, el motor parado y cualquiera de las dos puertas delanteras abiertas.

1. Obtener la tabla de verdad y su funcion logica de salida.
2. Simplificarla por Karnaugh y dibujar el circuito con puertas logicas.

Una luz de alarma estd gobernada por tres sensores, A, B y C, de modo que se
enciende si se cumple alguna de las 4 condiciones de la tabla. Se pide:

A accionado B en reposo C en reposo
A enreposo B accionado C accionado
A en reposo B en reposo C accionado
A accionado B accionado C en reposo

1. Obtener la tabla de verdad y funcion logica.
2. Simplificar por el método de Karnaugh la funcién del apartado anterior y
obtener el circuito con puertas logicas.
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Diseiar un circuito digital con cuatro entradas y una salida. La salida es 1 cuando la
entrada es mudltiplo de cuatro. Obtener la tabla de verdad y la funcién légica
correspondiente.

Simplificar por Karnaugh la funcion del apartado anterior y disefiar el circuito utilizando
puertas NAND.

Se quiere disefiar un sistema con dos luces de alarma y tres sensores (entradas
digitales). Llamaremos L1 y L2 a las luces de alarma y A, B y C a los sensores
digitales. El sistema debera funcionar de la siguiente manera:

- La alarma L1 se dispara si recibe sefial del sensor B exclusivamente.

- La alarma L2 se dispara si recibe sefial del sensor A exclusivamente.

- Las dos alarmas se disparan si reciben sefial de al menos dos sensores
cualesquiera.

Se pide:
1. Obtener la tabla de verdad y las funciones logicas.
2. Las funciones logicas simplificadas y sus circuitos con puertas logicas.

Una impresora recibe los datos a través de dos lineas: L1 y L2. Dichos datos pueden
ser modificados antes de llegar a la impresora mediante un circuito C y las sefales de
control S1y S2. El circuito C realiza las siguientes funciones: siS1=S2=0,P1=L1y
P2=12; siS1=1yS2=0,P1=L2yP2=0L1; en los demas casos, P1 = L1 (L1
negado) y P2 = L2 (L2 negado).

C

Linea

E
Impresora

L™
2,

81* +Sz
Se pide:

1. La Tabla de verdad del circuito C.
2. Simplificar por Karnaugh las funciones obtenidas e implementar el circuito con
puertas légicas.

Una ldmpara debe encenderse cuando los interruptores A, B, C y D, cumplan alguna
de las siguientes condiciones:
e D cerrado (“1”), A, B y C abiertos (“0”).
B cerrado, A, C y D abiertos.
B y D cerrados, Ay C abiertos.
B, Cy D cerrados y A abierto.
A cerrado, B, C y D abiertos.
Por razones de seguridad, no resulta posible que los cuatro interruptores estén
abiertos a la vez.

Se pide:
1. Obtener la tabla de verdad y la funcién simplificada por Karnaugh.
2. Dibujar el esquema del circuito utilizando puertas logicas.
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En el circuito de la figura, el bloque M representa una funcién cuyo valor es “1” cuando

en sus entradas hay mas unos que ceros. Se pide:
1. Obtener la tabla de verdad que represente el comportamiento del circuito.

2. Obtener la ecuacion légica simplificada por Karnaugh del circuito.

a

b M

1] — a M 2
o M

0 — |

Un pequenio taller dispone de tres maquinas, M1, M2 y M3, que en marcha consumen,
respectivamente, 3, 6 y 9 kW. Para indicar un consumo excesivo, una sefal de alerta
S actla cuando se superan los 10 kW. Se pide:

1. Obtener la tabla de verdad y la funcién I6gica simplificada.

2. Dibujar el circuito l6gico correspondiente a la funcion l6gica simplificada.

FProblema T

a) Simplificar por el método de Karnaugh la siguiente expresion:

S=t-d+a-b-c-d+a-b-c-d+a-b-t-d+b-c-d

b} Dibujar un circuito que realice dicha funcidon con puertas logicas

Frobleme 2

Simplificar la siguiente funcion y obtener su circuito electronico con el me-
nor nimero de puertas:

F=@-b-c+(a+b)-c

Probleme 3
Dada la siguiente funcion:
S=@-b+a-c+a-b-t+a-b
a) Obtenga su forma candonica como suma de productos logicos.
b} Obtenga su expresion mas significativa.

c) Realice la funcion empleando solo puertas NAND.
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Preblama 4

Disefar un circuito electronico que cumpla la siguiente tabla de verdad para
la funcion Fa, b, c) con el menor nimero de puertas logicas.

== L= = = = | -]
[ = T = T o R = R = | -
(S = T R = T o = R B = I ]
=T =T =T =

Frobiema &

Dado el siguiente esgquema, obtenga la funcion de salida (8) y simplifiguela.

TR O

Cox

Froblema &

Un motor eléctrico puede girar en ambos sentidos por medio de dos contac-
tores: "0 para el giro a derecha y "/” para el giro a izquierda. Estos dos con-
tactores son comandados por dos pulsadores de giro "a" (derecha) e "/ (iz-
quierda) y un interruptor de seleccion "L" de acuerdo con las siguientes
condiciones:

* 5isdlo se pulsa uno de los dos botones de giro, el motor gira en el
sentido correspondiente,

* 5ise pulsan los dos botones de giro simultaneamente, el sentido de
giro depende del estado del interruptor “L” de forma que,

* S§i "["esta activado, el motor gira a la derecha.
* Si “["esta en reposo, el motor gira a la izquierda.
Establecer :
a) Latabla de verdad.
b) Las funciones logicas D e | y simplificarlas.

¢} Su circuito ldgico mediante puertas.

Froblems 7

Disene un circuito combinacional que realice la suma aritmeética de dos ni-
meros binarios, uno de un bit y otro de dos bitg, y cuyo resultado también
esté dado en binario. Represente el circuito mediante puertas logicas.

10
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Froblema &
Un motor es controlado mediante tres pulzadores A, By C.

Disene su circuite de control mediante puertas logicas que cumpla las si-
guientes condiciones de funcionamiento:

* Sjs=ze pulsan los tres pulzadores el motor se activa.

* 5] ze pulzan dos pulsadores cualesquiera, €l motor =& activa pero se
enciende una lampara adicional como sefal de emergencia.

* 5jzolo se pulsa un pulsador, el motor no se excita, pero se enciende la
lampara indicadora de emergencia.

* 5ino se pulsa ningun interruptor, ni el motor ni la lampara se activan.

FProblema &

En un sistema determinado, para realizar una funcion especifica, se debe
actuar sobre uno u otro de los dos pulzadores disponibles. Se pide:

a) Tabla de verdad del proceso.

b} Realizar el esquema de tres circuitos, uno eléctrico, otro neumatico
y otro electronico que realicen la funcion indicada.

c) Comparar log tres circuitos indicando ventajas, inconvenientes y
aplicaciones de estos.

FProbiema 10

Obtener la tabla de verdad que se corresponde con el circuito de la figura, ¥
las ecuaciones de cada una de las funciones, 50, 51, 52 v 53.

}sn
A T
s | =
D—sa

11

11
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Froblema 77

En relacion con el esquema adjunto:
a) Obtenga la funcion logica F (x, v, Z, v).
b) Obtenga su tabla de verdad.

c) Realicela de nuevo con el menor numero de puertas logicas.

5 M

z C
v O

Problema 12

Un circuito digital posee una entrada de senal, E, otra entrada de seleccion,
%, v dos salidas de senal Y, e Y., siendo su funcionamiento el siguiente:

*Si S=1,Y,=E y Yz=0
*S5iS5=0,Y,=E y Y,=0

Obtenga un circuito logico que realice dicha funcidon.

Probleme 713

Un sistema electronico de alarma esta constituido por cuatro detectores a, b,
c v d. La alarma debe dizpararse cuando se activen tres o cuatro detectores.
Si se activan solo dos detectores su disparo es indiferente. La alarma nunca
debe dispararse si se activa un solo detector o ninguno. Por ultimo y por
razones de seguridad, se debera activarsia=0,b=0,c=0 yd =1. Disefie
un circuito de control para esta alarma con el menor nimero posible de
puertas lagicas.

Problema 18

Una funcion logica depende de cuatro variables "a”, "b", "¢y "d" y toma el
valor logico " 1" si el nimero de variables con €l mismo valor es par. Enun-
ciar dicha funcion y simplificarla por procedimientos algebraicos v por el
método de Karmaugh.

EProblema 78

El control de una luz de escalera e realiza mediante dos interruptores "a" y
"h", colocados en log extremos de la misma. Se pide:

a) Establezca la tabla de verdad.
b) Obtenga la funcion logica.

c) Represéntela mediante un esquema utilizando puertas logicas.

12
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Problema 17

Un proceso de fabricacion es controlado por cuatro sensores A, B, C y D, de
forma que sus salidas son "0™ o "1, segun estéen desactivados o activados
respectivamente. El proceso debera detenerse cuando esta activado el sen-
=0T A o cuando lo estén dos sensores cualesquiera. Se pide:

a) Realice la tabla de verdad.

b} Simplifique la funcidn por el método de Karnaugh.

) Represente el esquema del circuito con puertas logicas.

Froblemae 18

Un circuite digital posee dos entradas de senal |, e 1, una entrada de selec-
ciam, %, y una salida, W, siendo su funcionamiento el siguiente:

. S S=0,W=1,
. S5 S=1,W=1

Obtenga un circuito logico que realice dicha funcion.

Froblema 719

Partiendo del cronograma de la figura, disefie un circuito légico que lo cum-
pla. con el menor nimero posible de puertas logicas.

[
-

—

L=
—h

I

1

8

1
F
]

Froblema 20

Un circuito digital acepta en su entrada un nimero binario, N, de cuatro bits
y da, a su salida, dos senales, 51 y 52, 51 se activa i 9<N =15, 52 permane-
ce desactivada si M es cero o multiple de 2, Obtenga las tablas de verdad y
las funciones ldgicas para cada una de sus salidas.
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FProbleme 21

En un sistema determinado, para realizar una funcion especifica se debe ac-
tuar simultaneamente sobre los dos pulsadores disponibles.

Se pide:
a) Tabla de verdad del proceso.

b) Realizar el esquema de TRES circuitos, uno eléctrico, otro neumati-
co y otro electronico que realicen la funcion indicada.

¢) Comparar los tres circuitos indicando algunas ventajas, inconve-
nientes o aplicaciones de éstos.

Problema 22

Se desea controlar una lampara empleando tres interruptores, de forma que
solo se encienda cuando esté activado un solo interruptor o los tres simul-
taneamente. Se pide:

a) Latabla de verdad.
b) La funcion lagica.

c) Realizar un circuito con puertas lagicas que lo gjecute.

FProblema 24

Un circuite digital consta de cuatro entradas y dos salidas. Una de las sali-
das toma el valor logico "uno ™ sdlo cuando existe mayoria de entradas a
"uno”. La otra salida se activa sdlo si hay igual nimero de entradas a "uno™
que a "cero™.

a) Confeccione la tabla de verdad.
b) Simplifique la funcion resultante por Karnaugh.

c) Represente la funcion con puertas logicas.

-Ejarcicqlb 3.- Dada la siguiente tabla de verdad, se pide:

Ao o o 0 Q0 0 0 0 |1 1 1 1 1 1 1 1
B jo 0o 0o 0O }1 1 1 1 o 0o 0 0|1 1 1 1
cjJo o 1 1 4jo 0 1 1 j0 0 1 110 0o 1 1
cjo 1+ o0 41 }J0 1 0 1 o 1 0O 1 O 1 0O 1
FJ1 0 1 01 X X 0 |1 0 1 o J1 X 1 X

MNota: X= estado indiferente
a) Obtener la expresion de la funcidn F mas simplificada posible (1 punte).
b} Disenar el circuito con puertas Ibgicas_l_:le_ Ia! funcidn F simplificada (1 punta).

Ejercicio 3.- La junta directiva de un equipo deportivo esta formada por un presidents "a" v tres vocales "b", "¢ y
“d". En una votacion ningun miembro de la junta puede abstenerse y las decisiones se toman por mayoria simple.
En caso de empate decide el volo del presidente. Disefie un sistema digital que automafice el proceso de votacion,
y emita el resultado de la misma "\V" (Voto favorable "1" y desfavorable “07). Se pide:

a) Obtener la tabla de verdad para V" y su funcion logica (1 puntao).

b) Simplificar por Kamaugh y obtener el circuito 16gico con el menar numero posible de puertas (1 puntoe).

Ejercicio 3.- Dadalafuncion S=2ocudstcataboatabca tabcatabes tabea,s8pide
a) Obtener la expresion de la funcion S mas simplificada posible (1 punte).
b Disefiar el circuito con puertas laaicas de la funcidn 5 simplificada (1 punto).
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Ejercicio 3.- La figura muestra un sistema para controlar la - i

longitud de troncos a su paso por cuatro sensores (31, Sz S: - -
y Si), cada uno de: Ios cuales tnma:m el valor lagico 1 si < B —
detecta |a presencia del tronco y “0" en caso confranio, El s, S S, <, —

sistema fiene una salida. F. que se pone a 17 si un tronco
de lengitud L igual o mayor de 1 metro pasa por los |
sensores. Un tronco no entra en el sistema hasta que no
haya salido el antericr. Se pide:

a) Obtener la tabla de verdad para la funcion F (1 punto).

b} Simplificar por Karnaugh la funcion Fy oblener su circuito con puertas logicas (1 punto).

Ejercicio 3.- Para el circuito digital de la figura, se pide: e .—D_

a) Obtener la funcion de salida F y su tabla de verdad
(1 punto). b F
b) Simplificar la funcién del apartado anterior empleando |

Karnaugh y realizar el circuito empleando puertas logicas

(1 punto).

Ejercicio 3.- Para el circuito digital de la figura, a

se pide: b

a) Obtener la funcion de salida F y su tabla de F

verdad (1 punto).

b) Simplificar la funcion logica por Karnaugh y ¢ @——
realizar el circuito empleando puertas NAND de

dos entradas (1 punto).

¢) Describir el principio de funcionamiento de los

termistores e indicar los principales tipos que existen (0,5 puntos).

Ejercicio 3.- Para que se active el motor de arranque, MA, de un motor diesel se deben cumplir las siguientes
condiciones: que se presione el pulsador de arranque, P, que el sensor que detecta exceso de temperatura del
motor diesel, T, esté a “0” y que la llave de contacto, LC, esté a “1”. En el caso de que la temperatura sea excesiva
(T =1) el motor de arranque se podra activar mediante un pulsador auxiliar PA, independientemente del estado de
las demas variables. Se pide:

a) Obtener la tabla de verdad y la funcion logica MA simplificada por Karnaugh (1 punto).

b) Obtener el circuito logico mediante puertas (1 punto).

Ejercicio 3.- La légica de control de un sistema automatico digital requiere que
se cumpla la tabla de verdad adjunta. Se pide:

a) Obtener la funcion booleana F(a, b, ¢) simplificada (1 punto).

b) Dibujar el circuito electronico digital de la funcién del apartado anterior
utilizando puertas légicas (1 punto).

¢) En un sistema de control, ;qué es la funcién de transferencia? (0,5 puntos).

i A= N = R e ] | ]

—_ s OO0 == 00|

O =20 =20 =00
O =2 =200 =0T

Ejercicio 3.- La trituradora de un vertedero utiliza una cinta transportadora automatizada para seleccionar residuos
segun su peso, altura y si es metalico o no. El sistema consta de tres sensores (P = peso, A = altura y M = metal).
Un cilindro hidraulico (C) se encargara de expulsar de la cinta los residuos que no sean metalicos o los que
sobrepasen a la vez los limites de peso y altura. Se pide:

a) Tabla de verdad para la funcion “C” (1 punto).

b) Simplificar por Karnaugh y obtener el circuito digital que controla al cilindro (1 punto).

Ejercicio 3.- Para la siguiente funcion logica: S5=%a+a b cra+arb o a+src g, sepide

&) Obtener |a funcion logica simplificada utilizando el método de Kamaugh (1 punto).
b) Dibujar el circuita digital con puertas logicas que realice la funcion obtenida en el apartado antenior (1 punto).
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Ejercicio 3.- La calefaccion de una vivienda esta controlada mediante 3 variables: Humedad (H), Temperatura (T),
y Ventanas (V). El sistema consta de dos salidas: Aire Acondicionado (A/A) y Circulacion de aire (C) y funcionaran
segun las condiciones de la siguiente tabla:

A/A C
Funciona cuando no se alcanza la Temperatura de | Se activa cuando hay humedad (H=1), excepto cuando
consigna (T=1) y las ventanas estan cerradas (V=0) | V=1y T=1.

Se pide:

a) Obtener la tabla de verdad para las funciones A/A 'y C (1 punto).

b) Simplificar las funciones légicas por el método de Karnaugh y disefiar sus circuitos logicos utilizando el menor
numero de puertas posible (1 punto).

Ejercicio 3.- Una funcion légica F de cuatro variables (a, b, ¢, d), toma el valor 1 cuando el nimero de variables
en estado 1 es igual o superior al de las que se encuentran en estado 0. Se pide:

a) La tabla de verdad. (1punto)

b) La funcion logica simplificada y su circuito con puertas logicas de dos entradas. (1 punto)

Se quiere diseflar un sistema con dos luces de alarma y tres sensores (entradas digitales).
Llamaremos L1 y L2 a las luces de alarma y A, B y C a los sensores digitales. El sistema debera
funcionar de la siguiente manera:

- La alarma L1 se dispara si recibe sefial del sensor B exclusivamente.

- La alarma L2 se dispara si recibe sefial del sensor A exclusivamente.

- Las dos alarmas se disparan si reciben sefial de al menos dos sensores

cualesquiera.
Se pide:

a) Obtener la tabla de verdad y las funciones légicas.

b) Las funciones I6gicas simplificadas y sus circuitos con puertas logicas

El movimiento vertical de una gria se realiza mediante dos motores: M1 para subir y M2 para bajar.
Ademés, posee un freno F y una llave de seguridad L. El operario dispone de dos pulsadores: P1
para subir y P2 para bajar. El funcionamiento es el siguiente: si se pulsa P1 o P2 de forma individual,
se activa el motor correspondiente. Si se activa la llave de seguridad (L=1) o se pulsan
simultaneamente P1 y P2 los motores se detienen y el freno se activa (F=1). Se pide:

a) Tabla de verdad para las variables de salidas M1, M2 y F y para las de entrada
P1,P2yL.
b) Simplificar por Karnaugh e implementar las funciones con puertas logicas.

1.- Un contactor R para el accionamiento de un motor eléctrico, estd gobernado por
la accidn combinada de tres finales de carrera A, B y C. Para que el motor
pueda funcionar, dichos finales de caorrera deben reunir las siguientes
condiciones:

1%) A accionado, B y € en reposo. 3°) € accionado, A y B en
reposo.
2%) By € accionados, A en reposo. 4%) Ay € accionados, B en
reposo.
Disefiar el circuito minimo de puertas ldgicas que cumple con dichas
condiciones.
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2.- Imagina que tienes que disefiar una puerta electrdnica para un garaje, de forma que solo
debe abrirse ceando se pulse una determinada combinacidn de bofones (A, By C ).
segln las condiciones indicadas. Disefia el circuito ldgice que permita la apertura de la
puerta del garaje, empleande las puertas ldgicas que consideres eportunc.

Condiciones de aperfura: 1) C pulsado, A y B en reposo. 2] A, By C pulsados.

3.- En un determinade proceso industrial, dispenemos de dos generadores de 15 Kw, cada
uno, para alimentar a fres motores de 5 Kw, 10 Kw y 15 Kw, los cuales no funcionan
siempre juntos (ver figura). Queremos realizar un automatisme que detecte los
motores que estdn en funcionomiento en cada momento y ponga en marcha el
segundo generador (&) cuando sea necesario.

SE PIDE:

1) La tabla de la verdad de la funcidn & que contrela el funcionamiento del 2° generador.

2} La funcidn ldgica en su primera forma candnica.

3} La expresidn algebraica simplificoda, obtenida mediante mapas ge Karnaugh.

4} El circuite ldgico correspondiente a lo ecuacidn ldgica sin simplificar y a la simplificada.

Motores Generadores
15 Kw 15 Kw [

A(5Kw)

C (15Ew)

k4

Automatismo

4.- Una determinada instalacidn fabril estd protegida confra incendios mediante una linea
de extintores de didxido de carbeno. La apertura de los extinfores se produce por la
accidn de wn cilindro neumdtico de simple efecto. gue al ser accionade rompe el

precinto del depdsite de CO:. Segln el esguema que se acompafia y las condiciones de

funcionamiento siguientes: ) )
La apertura de los extintores puede realizarse desde

el exterior de la instalacidn mediante la vdlvula

E_;,F distribuidora "a".
- Lalinea de extintores puede activarse igualmente
<£IZ| desde un centro de confrol. mediante el distribuidor
[k}

||b-_
lﬁ - Por razones de seguridad, sdlo es posible la puesta en

funcionamiento del sistema de extincidn si la puerta de
la instalacidn se halla cerrada (captador "¢" cerradao)

= S pide:

# La tabla de la verdod correspondiente al funcionamiente del sistema de extincidn.
# La ecuacidn ldgica correspondiente.

= Laimplementacidn del circuito ldgico que cumple con las especificaciones dadas.
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&_- A partir de la tabla de la verdad que se acompafia:
a) Determinar la funcidn ldgica correspondiente.
b) Simplificar dicha funcidn por el método de Karnaugh.
¢} Implementar el circuite combinacional correspondiente.

d C b a 5
1} 1] i} 0o 0 0
1 0 0 o 1 1]
2 /] i 1 1} 1
3 0 o 1 1 1
4 L] 1 o 1] 0
5 0 1 [i] 1 1
& 0 1 1 i] [i]
7 0 1 1 1 1
B 1 1] 1] 1} L]
] 1 1] 1] 1 0
10 1 1] i 1} 1
11 1 1] 1 1 1
12 1 1 0 0 L]
13 1 1 0 1 0
14 1 1 1 1} 0
15 1 1 1 1 1

8.- En una habitacidn existe una instalacidn de alumbrado controlada desde tres puntos
mediante dos conmutadores y un inversor, tal como se indica en el esquema que se
acompaiia:

a) Obtener la tabla de la verdad. R
b) Enunciar la ecuacidn ldgica

correspondiente. 0
c) Simplificar dicha ecuacidn légica ®_
mediante el método de Karnaugh.
d) Implementar el circuito ldgico 0 1 0 1

correspondiente. A O @ - D & ?
B <

&0

paralelo [=10  o—y, P—b.

cruce  [=]1 o8, Py

18.- En un proceso industrial con 8 estados diferentes, se desea que se active un
ventilador de refrigeracidn en los estados 0, 2, 5y 7. El nimero de estados es un cddigo
de 3 bits en binario natural que suministra un ordenador de control. Se pide:

a) La tabla de la verdad correspondiente al circuito.

b) La funcidn ldgica en su primera forma candnica.

c) La expresidn simplificada obtenida mediante mapas de Karnaugh.
d) Implementacidn del circuito ldgico con puertas NAMND.

24 En un determinado proceso industrial se verifica la calidad de unas piezas
metalicas. Las piezas pasan a través de tres sensores que determinan el estado de
las mismas. Si al menos dos sensores detectan defectos en las mismas seran
desechadas.

a) Tabla de verdad y funcion logica del detector de piezas defectuosas en su

primera forma canonica.
b) Simplifica la funcion légica mediante el método de Karmaugh.
c) Implementa el circuito con puertas logicas universales NAND.
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26. Queremos que una maguina expendedora de refrescos suminisire una lata de
naranjada cuando esta pulsada la opcién A, una de limonada cuando esta pulsada la
opcion B y una de gaseosa cuando estan pulsadas ambas opciones. Por otra parte
también dispone de dos sensores C y D. El primero nos indica activandose si se ha
echado la moneda comrrespondiente, vy el segundo se activa cuando no hay latas
disponibles. Si se cumplen las condiciones de suministro, un motor debera abrir una
trampilla que da acceso a la bebida. Se pide disefiar un circuito légico que controle el
motor de apertura solucionando las siguientes cuestiones:

a) Obtener la tabla de verdad.

b) Obtener la ecuacién légica correspondiente a su primera forma canénica.

c) Simplificar la ecuacion.

d) Disefiar el circuito completo con puertas NAND de dos entradas.

27. Un sistema automatizado de riego nos indica el nivel de humedad del suelo
mediante dos sensores A y B. Cuando no es necesario el riego ambos sensores estan
a 0. Los riegos se realizaran siempre que alguno de los sensores, A o B, esté activo,
preferentemente por la noche, salvo en el caso de sequedad extrema que podran ser a
cualguier hora del dia. Cuando la sequedad es extrema ambos sensores, A y B, se
ponen a 1. El sistema dispone de un sensor de luz C que se activa al oscurecer. Por
otra parte, el suministro de agua procede de un depésito que nos manda una sefial
activa D cuando no tiene suficiente liquido para el nego y por tanto no se puede
realizar. Disefiar el circuito que gobierne la valvula que abre el paso de agua.

a) Obtener la tabla de verdad.

b} Obtener la ecuacion logica correspondiente a su primera forma canonica.

c) Simplificar la ecuacion.

d) Disenar el circuito completo con puertas logicas de dos entradas.
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